

联合 国

大 会

第三十五届会议

正式记录*



第一委员会

第 6 次会议

1980年10月17日星期五

下午3时举行

纽约

第 6 次会议逐字记录

主席：奈克先生(巴基斯坦)

目 录

裁军项目

议程项目 34 至 40、42、44 至 49 和 121 (续)

一般性辩论 2

发言人：

韦兹纳先生 (波兰) 2

*本记录可以更正。更正应写在一份印发的记录上，经有关代表团成员签字后，在文件印发日期后一个星期内送交正式记录编辑科科长（联合国广场866号美国铝业公司大厦，A-3550室）。

Distr. GENERAL

A / C.1 / 35 / PV.6

17 October 1980

CHINESE

96-86040

下午 3 时 15 分会议开始。

议程项目 34 至 40、42、44 至 49 和 121 (续)

一般性辩论

主席：在请今天下午的第一位——实际上也是唯一一位——发言人发言之前，我愿意指出，令人遗憾的是，这一次我们未能按照这样的谅解行事，即预定召开的会议应有不少于 4 位发言人发言。一些曾报名在今天下午发言的代表已无法这样做，但我们只是在本次会议已安排就绪之后才得到这一消息。

我希望，在各会员国的合作下，我将能够在未来严格执行这一谅解，如果同样的情况再次发生，我呼吁各位代表尽可能提前将其取消发言的意图通知秘书处，以便能相应地安排会议，并且能最大限度地利用第一委员会现有的资源。

韦兹纳先生（波兰）：我极为高兴地向你阁下表示我们的真挚祝贺，祝贺你代表英国代表团当之无愧地当选为这一重要的委员会的主席。我确信，你的谈判技巧及你的广博的裁军经验和专门知识，是一种重要的财富，为了我们的工作，你一定会最佳地利用这种财富。我还要代表我国代表团也向你及委员会主席团其他成员表示良好的祝愿，祝你们在履行困难的职责时取得圆满成功。

在今天的发言中，我想谈及苏联代表团在讨论议程项目 121 时带头提出的、其后又在苏联关于“和平、裁军及国际安全保障”的备忘录中详细阐述的某些紧迫问题。我打算在稍后一个适当的日子就大会本届会议的这些议程项目发表评论。裁军谈判委员会的年度报告涉及到这些项目，或者说这些项目源于整个 1980 年在日内瓦进行的有关裁军的各种努力。

正如我们所了解的那样，几天之前结束的大会第三十五届会议的一般性辩论，

再次明确地证实，欧洲及整个世界的国际关系近来重新陷入一种紧张状态。这种紧张局势实际上给开展合作的前景投下了一个长久不消失的阴影。政治和外交接触以及对于解决紧迫的关键问题如此重要的对话，已变得很稀少了，谈判进程停滞不前或者已陷入僵局。无论是常规武器的或核武器的军备竞赛，不仅继续没有减弱，事实上反而愈演愈烈，给整个世界的和平与安全构成了日益增大的威胁。

今年5月，华沙条约缔约国的宣言对于国际形势发展的危险倾向作出了现实的评价，并且也对紧张局势和冲突的基本原因进行了深入的分析。在进行一般性辩论期间，欧洲各社会主义国家代表团的团长在大会的这个讲坛上发言时都重述了这种分析。

国际形势目前这种危险的恶化看来源于某些显然已存在很久的倾向。和平与缓和受到的主要威胁来自军备竞赛，这种竞赛是北大西洋公约组织集团内幻想恢复实力地位政策的冷战的代言人和军火企业所煽动起来的。

社会主义国家事实上不仅坚定不移地发展全面的国际合作，而且也坚定不移地实行缓和、削减军备和裁军的政策，因此它们很自然地要拒绝顺从这种倾向。它们将继续不屈不挠地为和平和加强国际安全而斗争。为此目的，它们提出了一些倡议和建议，旨在避免对抗并促进气氛缓和从而有助于早日通过协商解决人类所面临的最紧迫和最复杂的问题。

在最近举行的波兰统一工人党中央委员会第六次全体会议上，中央委员会第一书记斯塔尼斯瓦夫·卡尼亚谈到了这些问题。他指出，波兰一贯支持这些力量，并赞同下述主张，即认为必须反对军备竞赛，反对煽动冷战、恶化国际环境以及推行实力地位政策的企图。在持续的国际对话中，波兰一贯坚持建设性的立场来处理那些重要、紧迫和解决的时机成熟了的问题，并以和解态度开明地考虑一切积极的建议和主张。波兰将继续奉行这一政策。

载于文件A/35/241中的有关减少战争危险的紧急措施的决议草案，是一

项最适时和最现实的步骤，该决议草案附加在苏维埃社会主义共和国联盟外交部长安德烈伊·葛罗米柯写给秘书长的信中。在国际舞台因严重的事态发展而日益阴云密布的时候，这是一项具有最重要和最现实意义的措施。波兰政府对于这一主动行动给予了有力支持。正如我国代表团团长、外交部长约瑟夫·契莱克在9月25日的一般性辩论中所指出的，如果采取这一主动行动的话，

“……将会展给我们及后世为争取一个更安全的世界所进行的斗争，开辟一个新的更广阔的领域。”(A / 35 / PV.10, 第29—30页)

的确，苏联这一提案的直接结果之一就是建立了这样一个国际政治环境：这个环境不仅更为安全，而且也更有利地对摆在国际社会面前的选择——要么轻率地采取进行无限制的扩军和对抗的办法，要么通过耐心而刻苦的谈判，来寻求减少在政治领域似乎已日益可见的对世界和平与安全的可怕威胁——作出认真的评价。墨西哥代表加西亚·罗夫莱斯大使上星期三在我们的辩论中第一个进行发言，发表了发人深省的讲话。他向我们生动地揭示了某些此类威胁的真正的几乎是预示世界末日的情景。

我国代表团认为，国际社会的集体智慧将会有助于作出唯一明智的选择——即选择和平与谈判。

实际上，苏联的主动行动将会取代那种自满意识——姑且不说目光短浅——而使人们真正关切螺旋式上升的军备竞赛与为制止这种竞赛和实现真正裁军而作的努力之间决定性的重要较量的结果。在目前世界许多地方都面临的这种复杂而危险的国际形势下，我们认为，按照苏联这一提案方针采取的积极行动，必将对各国间的关系产生有益的安定作用。这将是朝着减少战争威胁的方向迈出的真正一步。

在缓和政策正在受到严格的检验的时候，在鼓吹战略优势和单方面优势概念正在日益侵蚀通常认可的对等和安全不受减损的各项原则的时候，我们迫切需要富于想象力而又实际可行的倡议。波兰代表团认为，苏联有关减少属于军事联盟的国家

的军事活动的提案，满足了这一需要。

的确，鉴于华沙条约缔约国奉行的政策，呼吁这些国家放弃扩大或者创建新的军事政治集团，具有特别的重要意义。这项呼吁在今年5月的华沙宣言中得到重申，后来又作为联合国正式文件A/35/237散发。

正如人们会记得的那样，该文件的签署国除其他事项以外，还再次宣布它们过去从未寻求过将来也决不会寻求军事优势，并且它们希望确保在尽量低的水平上的军事均势，减少并随之消除欧洲的军事对抗。

我们认为，挫败将世界分划为几个军事政治集团的企图，减轻它们之间的对抗程度并加强所有国家之间的信任，无疑将符合各国人民的利益，符合世界和平的利益。

我们认为，呼吁安理会常任理事国和其他国家商定一个尽早的“截止日期”的提案，远非仅仅是一项建立信任的措施，因为在这一日期之后，这些国家将保证，作为随后进行裁减的第一步，它们将不扩充其武装部队和常规武器。用专门讨论裁军问题的第十届特别会议最后文件的措词来讲，一项有关限制常规武装部队和军备的国际协定，将会促进在核领域取得进展。腾出重要的人力和物力资源并且将其转用于发展的目的，这还需要走很长的路程。除了这一提案的内在价值之外，该提案的这两种可能的结果充分地证明，对不增加各国常规军事潜力的主张进行建设性和认真的审查是正确的。

苏联提交大会第三十五次会议审议并要求采取积极行动的提案，明确无误地承认了在核领域采取措施的极端重要性和迫切性。

核军备竞赛的进程和规模令人惊恐，而迄今为遏制这一趋势所作出的努力至多仅取得了有限成功，这就是无核武器国家在核时代长期以来对其安全表示正当关注的主要原因。无疑，不仅是我代表团持有这样的想法，即这种关注是由于对那种首先是基于危险的恐怖均势的国际安全概念深为不满而引起的。因此，无核武器

国家要求获得不对无核武器国家使用或威胁使用核武器的有效保证，这是完全有根据的，应该引起核武器国家的充分注意。

为谋求这种保证而作出的努力已有很长的历史，主席先生，你的国家在此过程中发挥了重要作用，对于这段历史我几乎无须回顾。从不扩散条约和安理会第255(1968)号决议开始，在两次不扩散条约审查会议、联合国会议及裁军谈判委员会会议，这曾是一个主要问题，众所周知，在1979年和1980年，裁军谈判委员会的一个特别附属机构对这一问题给予了认真的注意。

我们认为，最适宜的提供有效安全保证的办法，就是签订一项国际公约式的、具有法律约束力的协议。在这项协议中，核武器国家须保证不对签署这项协议的无核武器国家使用或威胁使用核武器。而在无核武器国家方面，则相应承担不生产、获取或用其他办法在其领土上拥有此类武器的义务。

令人遗憾的是，从裁军谈判委员会的报告可以看出，迄今为止在这种或任何其他的保证办法方面均未能取得决定性进展。苏联目前提出的这项倡议明确地指出，这一问题极为重要，决不能再次予以搁置。本着一种建设性的妥协精神，该倡议建议对一项可能的临时安排进行审议，这项安排就是：核武器国家就不对其领土上没有核武器的无核武器国家使用核武器一事，发表同样的声明，可能的话，这些声明还载入安理会的决议中。

波兰代表团认为，国际社会决不能拒绝这项可行的、具有现实意义的提案。只要所有核武器国家都具有诚意，这一提案就能大大地、富有意义地加强所有国家的安全。我们希望，这样一种措施如果能达成一致意见的话，最终也会促进各国把在国际关系中不使用或威胁使用武力的原则变为一种实际的政策。

我国一向极为重视最早达成的关于禁止一切核武器试验的协定。无数的大会决议，包括第十届特别会议的最后文件及1979年的第34/73号决议在内，都主张采取这样一种措施，如果所有核武器国家都能严格执行，这一措施就会为停止核军

备竞赛和巩固不扩散制度作出有效的贡献。总的来说，这项措施的实际效果将意味着朝着遏制核冲突威胁的方向向前迈出一步。

尽管在联合国和裁军谈判委员会内为进行谈判作出了持续的三边及多边努力，但迄今为止仅取得了有限的实质性进展。正如秘书长在关于本组织的工作的报告中简要地评述的那样：

“……对这一问题的所有技术和科学方面都已进行了如此充分的研究，以致于仅需作出一项政治决定就能达成协议了。”(A / 35 / 1, 第 14 页)

因此，波兰欢迎苏联的这一建议，即所有核武器国家均宣布在一年期限内暂停一切核武器试验。我们认为这一建议是苏维埃社会主义共和国联盟的政治意愿的又一表现，这个意愿就是努力谋求一项目前实际上可以达成的协议。的确，只要三边谈判的所有参加者均表现出相应政治意愿，这样一种协议是可以达成的。我国代表团确信，大会必定会要求并得到这些国家的保证，即它们将接受苏联的这一倡议，并且怀着献身精神与决心来拟订一项有关全面彻底禁止核武器试验的国际条约。

正如苏联代表今天上午清楚介绍这一倡议时所明确谈到的，如果大家真诚地按照其中四个方面的建议采取行动，那么将会有助于在努力谋求制止军备竞赛因而减少战争威胁方面取得有意义的进展。

鉴于我在简短发言中冒昧阐述的上述原因，波兰代表团将完全支持决议草案 A / C.1 / 35 / L.1。

主席： 正像我较早时通知本委员会的那样，波兰代表是今天下午的唯一发言者。

10月20日星期一的情况差不多完全一样。我们将于该日上午10时30分开

会，但迄今还没有代表团报名在该日下午发言，所以我将不得不取消该日下午本应举行的会议。

下午 3 时 40 分散会。